



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ  
ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И  
БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА

Главе городского округа  
Верхняя Пышма  
И.В. Соломину

Территориальный отдел

Управления Федеральной службы по надзору в  
сфере защиты прав потребителей и благополучия  
человека по Свердловской области в  
Орджоникидзевском, Железнодорожном районах  
города Екатеринбурга, городе Березовский, городе  
Верхняя Пышма

(Северный Екатеринбургский отдел Управления  
Роспотребнадзора по Свердловской области)

Авангардная ул., дом 5 А, г. Екатеринбург, 620012,  
Тел. (343)307-39-39, факс (343)307-37-99  
e-mail: mail\_10@66.rosпотребнадзор.ru  
ОКПО 77149652 ОГРН 1056603541565,  
ИНН 6670083677 КПП 667001001

13.10.2022г. № 66-10-09/18- 40135 - 2022

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ**

**в органы местного самоуправления о реализации мер по улучшению санитарно –  
эпидемиологической обстановки и выполнению требований санитарного законодательства**

Я, заместитель главного государственного санитарного врача в Орджоникидзевском,  
Железнодорожном районах города Екатеринбурга, городе Березовский, городе Верхняя Пышма  
Белова Анна Ивановна,

при рассмотрении  
материалов:  
установила,

анализ ситуации по острым отравлениям в быту среди населения  
городского округа Верхняя Пышма за 9 месяцев 2022 года

По данным мониторинга за острыми отравлениями в быту за 9 месяцев 2022 года зарегистрировано 54 случая острых отравлений в быту среди населения ГО Верхняя Пышма (9 месяцев 2021 года – 26 случаев).

Показатель острых отравлений в быту за 9 месяцев 2022 года составил 61,2 на 100 тыс. населения, что в 2 раза выше уровня 9 месяцев 2021 года (30,0 на 100 тыс. населения).

В структуре отравлений за 9 месяцев 2022 года первое место - отравления лекарственными средствами, второе место - отравления бытовой химией, газами, третье место - отравления наркотиками, четвертое - алкоголем, пятое - укусы ядовитыми животными и шестое - отравление уксусной кислотой.

Около 65,0% пострадавших от острых отравлений составляет взрослое население, дети до 14 лет составили - 27,8%, подростки – 7,4%, по половому признаку преобладают женщины, которые составляют 53,7%.

Распределение пострадавших от острых отравлений за 9 месяцев 2022 года по социально-профессиональным группам выглядит следующим образом:

- Неработающие трудоспособного возраста – 28 случаев (51,8%)
- Дети, посещающие ДДУ – 4 случая (7,4%)
- Неорганизованные дети – 6 случаев (11,1%)
- Учащиеся школ и техникумов – 9 случаев (16,7%)
- Пенсионеры – 6 случаев (11,1%)
- Работающие – 1 случай (1,8%)



Таблица №1

**Острые отравления в быту среди населения ГО Верхняя Пышма за 9 месяцев 2021-2022 гг.**

Возрастная группа	Абсолютные показатели (случаи)		Показатели на 100 тыс. населения		Рост/снижение, %
	9 месяцев 2021 года	9 месяцев 2022 года	9 месяцев 2021 года	9 месяцев 2022 года	
Взрослые	18	35	20,8	39,7	рост в 1,9 раза
Подростки	1	4	1,2	4,5	рост в 3,7 раза
Дети до 14 лет	7	15	8,1	17,0	рост в 2,1 раза

По итогам 9 месяцев 2022 года отмечен рост показателя острых отравлений во всех возрастных группах. Среди взрослого населения в 1,9 раза, среди подростков рост в 3,7 раза, среди детей до 14 лет рост в 2,1 раза(табл.№1).

Таблица №2

**Показатели острых отравлений среди населения ГО Верхняя Пышма по причинам отравлений за 9 месяцев 2021-2022гг.**

Группа отправляющих веществ	Показатель на 100 тыс. населения		Рост/снижение %
	9 месяцев 2021 года	9 месяцев 2022 года	
Лекарственные препараты	9,2	24,9	рост в 2,7 раза
Наркотики	12,7	11,3	снижение на 11,0%
Алкоголь	3,5	5,7	рост в 1,6 раза
Бытовая химия, газы	4,6	13,6	рост в 2,9 раза
Уксусная кислота	0,0	2,3	рост на 100,0%
Укусы ядовитыми животными	0,0	3,4	рост на 100,0%

По итогам 9 месяцев 2022 года наблюдается рост показателя острых отравлений лекарственными препаратами в 2,7 раза, алкоголем в 1,6 раза, бытовой химией, газами в 2,9 раза. Отравления уксусной кислотой и укусы ядовитыми животными выросли на 100,0%, т.к. за этот же период прошлого года заболеваемость не регистрировалась. Снижение произошло за счет отравлений наркотиками на 11,0 %. (табл. №2).

Случаи острых отравлений были в 48,1% (26 чел.) – преднамеренные отравления (суицидальное, криминальное, наркотическое, с целью одурманивания, с целью прерывания беременности) и в 51,8% (28 чел.) – случайные отравления (с целью опьянения, ошибочный прием, самолечение).

## Структура отравлений за 9 месяцев 2022 года:

1. Отравления лекарственными препаратами – 22 случая или 40,7% от общего количества отравившихся. В группу риска входят как мужчины, так и женщины, а также дети и подростки.
- 2.Отравления наркотическими веществами – 10 случаев или 18,5% от общего количества отравившихся. В группу риска входят мужчины в возрасте от 25 до 46 лет.
3. Отравления алкоголем – 5 случаев или 9,2% от общего количества отравившихся.
- 4.Отравления бытовой химией, газами – 12 случаев или 22,2% от общего количества отравившихся.
- 5.Отравления уксусом – 2 случая или 3,7% от общего количества отравившихся.
- 6.Укусы ядовитыми животными (ядовитыми змеями) – 3 случая или 5,5% от общего количества заболевших.

Показатель отравлений лекарственными препаратами составил 24,9 на 100 тыс. населения, что в 2,7 раза выше уровня этого же периода прошлого года. Зарегистрировано 22 случая отравлений лекарственными препаратами, среди них 9 случаев у детей до 14 лет и 1 случай у подростка (с целью суицида).

В большинстве случаев при отравлениях лекарственными препаратами дети страдают по недосмотру родителей при неправильном хранении медикаментов (в доступных от детей местах), часто причиной становится передозировка лекарственных препаратов. Отравления у детей до 14 лет носят, как правило, случайный характер.

Лекарственные препараты (психостимулирующие вещества) используются среди взрослого населения и подростков с целью наркотизации в 32,0% случаев.

Зарегистрировано 13 случаев употребления лекарственных средств с целью суицида (десять взрослых, двое детей до 14 лет и один подросток 17 лет). Лекарственные препараты используются с суицидальной целью в 80,0% от всех случаев отравлений лекарственными средствами.

Показатель отравлений наркотиками составил 11,3 на 100 тыс. населения, что на 11,0% ниже уровня 9 месяцев 2021 года. Зарегистрировано 10 случаев отравлений наркотиками, среди них 3 случая среди подростков 15 лет, 16 лет и 17 лет.

Показатель отравлений алкоголем составил 5,7 на 100 тыс. населения, что выше уровня прошлого года в 1,6 раза. Зарегистрировано 5 случаев отравления спиртосодержащими жидкостями, среди них 3 взрослых и двое детей 4 лет и 13 лет (случайное употребление). Основным продуктом отравления остается этиловый спирт.

Показатель отравления бытовой химией, газами составил 13,6% на 100 тыс. населения, что выше уровня прошлого года в 2,9 раза. Зарегистрировано 4 случая отравления бытовой химией и 8 случаев отравления окисью углерода. Среди пострадавших 2 ребенка в возрасте 5 месяцев и 4 года отравились угарным газом и 1 ребёнок в возрасте 6,5 лет, который случайно отравился бытовой химией.

Показатель отравлений уксусной кислотой составил 2,3 на 100 тыс. населения, что выше уровня прошлого года на 100,0% т.к. за этот же период прошлого года отравления не зарегистрированы. Среди пострадавших 2 взрослых, один из них употребил с целью суицида.

В ГО Верхняя Пышма по итогам 9 месяцев 2022 года зарегистрировано 16 случаев отравлений с суицидальной целью (за 9 месяцев 2021г. – 9 случаев). Показатель составил 18,1 на 100 тыс. населения (9 месяцев 2021г. – 10,4), что в 1,7 раза выше уровня прошлого года. Пострадали 12 взрослых, трое детей до 14 лет и 1 подросток 15 лет. Для совершения суицидальных попыток в большинстве случаев использовались лекарственные препараты - 81,2%, реже – наркотические вещества - 12,5%, уксусная кислота – 6,2%.

Среди детей до 14 лет произошло 9 случаев отравления лекарственными препаратами, 3 случая отравления товарами бытовой химией и газами, 2 случая отравления алкоголем и 1 случай укус ядовитым животным. Среди подростков зарегистрировано 3 случая отравления наркотиками, 1 случай отравления лекарственными препаратами.

#### Выводы:

1. В городском округе Верхняя Пышма за 9 месяцев 2022 года произошел рост показателя острых отравлений в быту во всех возрастных группах.
2. В структуре отравлений за 9 месяцев 2022 года первое место - отравления лекарственными средствами, второе место - отравления бытовой химией, газами, третье место - отравления наркотиками, четвертое - алкоголем, пятое - укусы ядовитыми животными и шестое - отравление уксусной кислотой.
3. По итогам 9 месяцев 2022 года наблюдается рост показателя острых отравлений лекарственными препаратами в 2,7 раза, алкоголем в 1,6 раза, бытовой химией, газами в 2,9 раза. Отравления уксусной кислотой и укусы ядовитыми животными выросли на 100,0%, т.к. за этот же период прошлого года заболеваемость не регистрировалась. Снижение произошло за счет отравлений наркотиками на 11,0 %.
4. В структуре отравлений среди детей до 14 лет за 9 месяцев 2022 года на первом месте отравления лекарственными средствами – 60,0%, второе место отравления бытовой химией, газами – 20,0%, третье место отравления алкоголем – 13,3%, четвертое укус ядовитым животным – 6,7%.
5. Среди подростков зарегистрировано 3 случая отравления наркотиками, 1 случай отравления лекарственными препаратами.
6. В ГО Верхняя Пышма по итогам 9 месяцев 2022 года зарегистрировано 16 случаев отравлений с суицидальной целью (за 9 месяцев 2021г. – 9 случаев). Показатель составил 18,1 на 100 тыс. населения (9 месяцев 2021г. – 10,4), что в 1,7 раза выше уровня прошлого года. Пострадали 12 взрослых, трое детей до 14 лет и 1 подросток 15 лет. Для совершения суицидальных попыток в большинстве случаев использовались лекарственные препараты - 81,2%, реже – наркотические вещества - 12,5%, уксусная кислота – 6,2%.

В связи с вышеизложенным, руководствуясь п.п.8 п.1 ст. 51 Федерального закона №52-ФЗ от 30.03.1999 г. «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения», с целью улучшения санитарно– эпидемиологической обстановки и выполнения требований санитарного законодательства, профилактики наркомании, токсикомании, алкоголизма и острых отравлений среди населения ГО Верхняя Пышма,

**ПРЕДЛАГАЮ**

**Главе администрации городского округа Верхняя Пышма Соломину И.В.:**

1. Принять к сведению информацию о состоянии острыми отравлениям в быту среди населения городского округа Верхняя Пышма за 9 месяцев 2022 года
2. Довести информацию о ситуации по острым отравлениям в быту до сведения руководителей заинтересованных служб и ведомств.
3. Рассмотреть на заседании антинаркотической комиссии администрации ГО Верхняя Пышма материалы по острым отравлениям в быту за 9 месяцев 2022 года среди всего населения, в том числе по отравлениям лекарственными препаратами и алкоголем среди детей до 14 лет, отравления наркотиками и лекарственными средствами среди подростков с принятием мер по снижению случаев отравлений и смертности среди населения.
4. Усилить работу по профилактике зависимостей в части пресечения беспрепятственной продажи курительных смесей, контрафактного алкоголя.
5. Обеспечить контроль за незаконным оборотом наркотических средств.
6. Активизировать работу всех структур, участвующих в мониторинге острых отравлений в быту, по проведению профилактических мероприятий среди детей до 14 лет и подростков по предупреждению отравлений наркотиками, алкоголем, лекарственными препаратами, товарами бытовой химии.
7. Разработать план «Основных мероприятий по профилактике незаконного потребления наркотических средств, психотропных веществ, наркомании, алкоголизма, токсикомании, табакокурения на территории ГО Верхняя Пышма».
8. Продолжить санитарно - просветительную работу среди населения, в том числе среди родителей и детей, с использованием всех доступных СМИ по вопросам профилактики острых отравлений, формирования здорового образа жизни.

**Информацию о выполнении Предложения, протокол решения антинаркотической комиссии представить в CEO Управления Роспотребнадзора по Свердловской области в срок до 25.11.2022г. по адресу: 620012, г. Екатеринбург, Авангардная ул., д.5а, эл. адрес: mail 10@66.rosпотребnadzor.ru**

Заместитель начальника ТERRITORIALного отдела Управления Роспотребнадзора по Свердловской области в Орджоникидзевском, Железнодорожном районах г. Екатеринбурга, в г. Березовском, в г. Верхняя Пышма

А.И.Белова

Исполнитель: Василенко С.Г., тел. 307-39-39